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Uygulama-1: (Demirel, 2009)
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Uygulama-1:



Uygulama-1:
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Çözüm:

mgon

mgon



Uygulama-1:
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Çözüm:



Uygulama-2: (Demirel, 2009)
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Uygulama-2:



Uygulama-2:
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Çözüm:



Uygulama-2:

Çözüm:
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Uygulama-3: (Demirel, 2009)
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Uygulama-3: Bir binanın şekilde gösterilen iki köşesi β1, β2 açıları ve S1, S2
uzunlukları yardımıyla belirlenmiştir.  



Uygulama-3:
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Çözüm:

Birimler Uzunluklar (cm)

Açılar (mgon)



Uygulama-3:
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Çözüm:

Birimler Uzunluklar (cm)

Açılar (mgon)
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Uygulama-4: (Demirel, 2009)
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Uygulama-4: Bir O noktasından (alet kurulan nokta) P noktasına bakılarak D eğik 

uzunluğu,  yatay ve  düşey açıları ölçülmüştür. Şekilden P noktasının x, y ve z 

koordinatlarının x=Dsinsin, y=Dcossin, z=Dcos  olduğu görülmektedir. Ölçüler ve 

standart sapmaları,

D=864,742 m,    σD = 10 + 10ppm
=30,0865 gon, σα = 0,8 mgon
=95,7644 gon, σβ = 2,0 mgon

olduğuna göre P noktasının 

konum hatasını hesaplayınız. 



Uygulama-4:
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Çözüm:

Birimler Uzunluklar (cm)

Açılar (mgon)

σD = 10 + 100,864742
=18,64742 mm

=1,864742 cm



Uygulama-5: Aritmetik Ortalamanın Standart Sapması
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Uygulama-5: Bir ölçü için standart sapması 1+2ppm olan bir elektronik total station ile 

bir S uzunluğu 5 kez ölçülerek; 100,012; 100,015;100,009; 100,020 ve 100,005 m ölçüleri 

elde ediliyor. En uygun değeri ve standart sapmasını bulunuz. 

Çözüm: 5 farklı kenar ölçüsünü standart sapmaları neredeyse birbirine eşittir. Bu nedenle 

söz konusu ölçüler eşit ağırlıklıdır. Bu durumda S kenar uzunluğu için en uygun değer 

aritmetik ortalamadır:
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100,0122 m

S= S S S S S

 

   
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Uygulama-5: Aritmetik Ortalamanın Standart Sapması

Çözüm:
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Uygulama-6:
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Uygulama-6: Şekildeki dik üçgende S kenarı, bir ölçü için standart sapması 2+5ppm 

olan bir elektronik uzaklık ölçerle 4 kez ölçülerek 450,013 m,  açısı ise bir ölçü için 

standart sapması 6 cc olan bir aletle 10 kez ölçülerek 60,0239 gon elde ediliyor. L kenarını 

ve standart sapmasını belirleyiniz. 

S

L





Uygulama-6:
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Çözüm:

S

L



450,013
sin 550,0995 m

sin sin(60,02319)

S S
L=  

L
   



(2 5 0,45013)
2,1253 mm

4
S  

 
  

6
1,8974 cc

10
    (Neden?) Tekrar sayıları



Uygulama-6:
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Çözüm:

2

1 cos 1
( ) ( )

sin sin sin

S S
L= dL= dS+ d


 

   

Birimler Uzunluklar (mm)

Açılar (cc)

1,2357 (0,6342 mm/ cc)dL= dS+  d

2 2 2 2 2(1,2357) (0,6342)L S= +   

2,89 mmL=  
2,1253 mmS   

1,8974 cc    



Uygulama-7: Fonksiyonların fonksiyonunun kovaryans matrisi
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Uygulama-7: r1 ve r2 doğrultu ölçülerinin standart sapmaları 4 mgon, aralarındaki 

korelasyon -0,5’tir. Buna göre;

a) a=r2-r1 ve b=r2+r1 açılarının kovaryans matrisini,

b) c=a+2b ve d=a-b açılarının kovaryans matrisini elde ediniz. 

Çözüm:

a)
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Uygulama-7: Fonksiyonların fonksiyonlarının kovaryans matrisi
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Çözüm:
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Uygulama-7: Fonksiyonların fonksiyonlarının kovaryans matrisi
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Çözüm:

b)-2.çözüm
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Uygulama-7: Fonksiyonların fonksiyonlarının kovaryans matrisi
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Çözüm:
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Uygulama-8: (2018-Sınav Sorusu)
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Uygulama-8:



Uygulama-8: (2018-Sınav Sorusu)
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Çözüm:



1) Uygulama-1’i varyans-kovaryans yayılma kuralını uygulayarak çözünüz.

2) A ve B kenarları korelasyonsuz ve standart sapmaları biliniyorsa, arccos(A/B) 

fonksiyonunun standart sapmasını elde ediniz.

3) 1 ve 2 noktalarının x1, y1 ve x2, y2 koordinatları hatalıdır. Buna göre (1-2) 

açıklık açısının ve 1-2 yatay kenar uzunluğunun hatasının nasıl 

belirleneceğini gerçek hata yayılma kuralını uygulayarak (ve gerekli 

sadeleştirmeleri yaparak) gösteriniz. 

4) Bir dairenin yarıçapı bir ölçü için standart sapması 1 cm olan bir uzaklık 

ölçerle 5 kez ölçülerek 63.321 m elde ediliyor. Dairenin çevresinin ve alanının 

standart sapmalarını belirleyiniz. 

Alıştırmalar:
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